Olimpiada Republicani la disciplina Economie Aplicata, editia 2017.

Clasa a XllI-a. Timp acordat: 180 min. ROM

I. Definiti urmatoarele categorii economice

(1.5p.)
: 1,5
Recesiune
o 1,5
Investiti1
1,5
Valoare adaugata
- 1,5
Rentabilitate
II. Indicati valoarea de adevar a urmatoarelor afirmatii.
Argumentati raspunsul (2p.)
(Indicarea raspunsului corect — 1 p., argumentarea raspunsului —1 p.)
Daca sensibilitatea cererii la schimbarea pretului este mare, atunci la reducerea | 2
pretului se va obtine o crestere a veniturilor.
Adevarat / Fals
Politica monetar-creditara in RM este elaborata de parlamentul RM. 2
Adevarat / Fals
PIB —ul real este evaluat la preturile pietei. 2
Adevarat / Fals
Reducerea ratei de schimb este benefica pentru economia nationala. 2

Adevarat / Fals




Scaderea ratei dobanzii determind cresterea cursului titlurilor financiare.
Adevarat / Fals

Pe piata oligopolista exista cativa producatori, iar patrunderea firmelor pe piata
este problematica.
Adevarat / Fals

In situatia in care pretul unui bun inferior creste, atunci cererea pentru bunul
respectiv scade.
Adevarat / Fals

III. Teste grila

Indicati toate raspunsurile corecte. Argumentati raspunsul (3 p)
(Indicarea raspunsului corect — 1 p., argumentarea raspunsului — 2 p.)

Costul marginal poate fi determinat ca raportul dintre:
a) modificarea costurilor variabile totale si modificarea cantitatii de produse
fabricate
b) costurile fixe totale si cantitatea de produse fabricate
€) modificarea costurilor totale si modificarea cantitatii de produse fabricate
d) modificarea costurilor fixe totale si modificarea cantitatii de produse
fabricate.

Daca rata rezervelor obligatorii creste, in acest caz, masa monetara :
a) creste;
b) scade;
C) ramane neschimbati;
d) pot fi adevarate oricare din a,b,c.

Costul total de productie este egal cu costul fix pentru:
a) un volum al productiei nedeterminat.
b) un volum al productiei zero;
€) un cost variabil minimal.

In conditiile unei cereri inelastice:
a) cresterea procentuala a cantitatii consumate este mai mica decat diminuarea
procentuald a preturilor;
b) cresterea procentuald a cantitatii consumate este mai mare decat diminuarea
procentuald a preturilor;
C) cheltuielile consumatorului in expresie procentualda se micsoreazd mai lent
decat micsorarea procentuald a preturilor.




Profitul total al firmei se afla intr-o dependenta inversa de:
a) nivelul pretului la care firma isi comercializeaza produsele;
b) cantitatea de produse comercializate de firma;
C) nivelul costurilor de productie suportate de firma;
d) coeficientul elasticitatii dupa pret a cererii din produsele firmei.

In perioada de expansiune curba cererii globale :
a) se deplaseaza spre dreapta;
b) se deplaseaza spre stanga;
C) nu se modifica.

Pentru a stimula cresterea economica prin politica monetara Banca Centrala:
a) Ccreste rata dobanzii;
b) creste rata rezervelor obligatorii,
€) reduce rata dobanzii,
d) vinde hartii de valoare.

Daca guvernul decide sa reduca impozitul pe profit, atunci:
a) scade cererea pentru investitii si moneda nationala se apreciaza;
b) rata dobanzii scade si moneda nationald se depreciaza;
C) rata dobanzii creste si moneda nationald se depreciaza;
d) creste cererea pentru investitii $i moneda nationald se apreciaza.

Pentru studentii care nu au acces la biblioteci online, cererea pentru manuale
universitare, in raport de pret este:

a) elastica;

b) inelastica,

c) de elasticitate unitara;

d) nu exista raspuns corect.

10.

Care din elementele de mai jos reflecti sacrificii generate de alegerea
dumneavoastra de a fi studenti?
a) diploma de bacalaureat;
b) veniturile pe care le-ati fi putut obtine daca v-ati fi angajat dupa absolvirea
liceului;
c) sumele de bani pe care le platiti pentru taxa, achizitia de cursuri,
consumabile, etc.;
d) timpul pe care 1l veti petrece ca student.




1VV. Probleme

(rezolvati si argumentati raspunsul) (15 p.)

Cererea este reprezentatd prin functia Qd = 40 — 2P.

P 6 5 4 3 2 1 0

Qd
TR (venit
total)

Epp

a) Determinati cantitatea ceruta si venitul total .
b) Coeficientul elasticitatii cererii fata de pret.
Completati tabelul.

15

Raportul dintre rezerve bancare si depozite este 0,2. Raportul dintre bani lichizi si
depozite este 0,25. Banii lichizi in circulatie constituie 700 mln. lei. Rezervele
bancilor comerciale constituie 250 mln.lei.

Calculati :
1. Baza monetara
2. Multiplicatorul monetar
3. Depozitele bancare
4. Cum se va modifica masa monetara.

15




V. Comentarii si rationamente economice (4 p.)

(Comentati, expuneti-va opinia argumentatd fatd de problema/ situatia/ afirmatia enuntata)

dati definitia acesteia.

1. | Numiti cauzele care pot duce la aparitia inflatiei . 4
2. | Raspundeti la intrebarea: Cum o reforma fiscala poate influenta consumul ? 4
3. | Despre ce ne vorbeste cresterea indicatorului ,,salariul real” ? 4
4. | Care sunt tarile membre G-8 ? 4
5. | Enumerati factorii care determina elasticitatea cererii in functie de pret si | 4






